

BIOGRAPHICAL DICTIONARY OF TURKISH POLITICS  
VOL. 1: 1908-1925

LIST OF ENTRIES

a: data collection in Ankara, cross-check in Istanbul;  
i: data collection in Istanbul, cross-check in Ankara.

1	Abdullah Cevdet	a	
2	Abdülkadir	a	[vali of Ankara]
3	Seyyid Abdülkadir	i	
4	Abdülkadir Kemali (Ögütçü)	i	
5	Abdümecit	i	[Caliph]
6	Abidin	a	[parl. rep. Saruhan]
7	<u>Hacı Adil</u> (Arda)	a	
8	Abdülhak Adnan (Adivar)	a	
9	<u>Aqaoğlu</u> Ahmet (Agaoglu)	a	
10	<u>Aznavur</u> Ahmet	i	
11	<u>Barutçuzade</u> Ahmet (Barutçu)	i	
12	<u>Cürüksulu</u> Ahmet P.	i	?
13	Ahmet Emin (Yalman)	a	
14	Ahmet Nesimi (Sayman)	a	
15	Ahmet Muhtar P.	i	
16	Ahmet Muhtar (Cilli)	a	
17	Ahmet Riza	i	(Sükrü Hanioglu)
18	Ahmet Samim	i	
19	Ahmet Zeki	i	
20	Alfred Rüstem	a	
21	<u>Hüseyinzade</u> Ali (Turan)	i	
22	<u>Kel</u> Ali (Çetinkaya)	a	
23	<u>Kılıç</u> Ali (Kılıç)	a	[= <u>Emrullahzade</u> Asaf]
24	<u>Laz</u> Ali (Zirh)	a	
25	Necip Ali (Küçüka)	a	
26	Ali Galip (Türkkan)	i	
27	Ali Haydar (Mithat)	i	
28	Ali Ihsan (Sabis)	i	
29	<u>Kör</u> Ali Ihsan	i	
30	Ali Kemal	i	
31	<u>Sevkiyatçı</u> Ali Riza (Bebe)	a	
32	Ali Riza P.	i	
33	Ali Sükrü	a	
34	Arif Hikmet	i	
35	Seyh Ata	i	[head Uzbek tekke]
36	<u>Ayıcı</u> Mehmet Arif	a	
37	Atif (Kamçıl)	a	
38	Aziz Ali al-Misri	i	(Orhan Kologlu)
39	Cemal Azmi	i	
40	Baha Sait	i	
41	Bahaettin Sakir	i	(Sükrü Hanioglu)
42	Batzariya Ef.	i	
43	Hakki Behiç	a	
44	Bekir Sami (Kunduh)	a	
45	Boso Ef.	i	
46	Cafer Tayyar P. (Egilmez)	i	
47	Cami (Baykurt)	a	
48	Emmanuel Carasso	i	[Karasu]
49	Mehmet Cavit	i	

50	Mahmut Celal (Bayar)	i	
51	Celal Nuri (Ileri)	i	(Rasih Nuri)
52	Celalettin Arif	i	
53	Ahmet Cemal P.	i	
54	<u>Mersinli</u> Cemal P.	a	
55	Cemalettin Ef.	i	
56	Cemil (Topuzlu)	i	
57	Cemil (Ubaydin)	a	
58	<u>Dursunbeyzade</u> Cevat (Dursunoglu)	i	
59	Moise Cohen	i	[Tekin Alp]
60	<u>Sari Efe</u> Edip	i	
61	Edip Servet (Tör)	a	
62	Emrullah Ef.	i	
63	Enver P.	i	
64	Esat P. (Isik)	a	
65	<u>Yanyali</u> Esat P.	i	
66	Mahmut Esat (Bozkurt)	a	
67	<u>Kusçubasizade</u> Esref (Sencer)	i	
68	Esref Edip	i	
69	<u>Cerkez</u> Ethem	i	
70	Ethem Ruhi (Balkan)	i	
71	Eyüp Sabri (Akgöl)	a	
72	Fahrettin P. (Altay)	a	
73	Fahrettin (Erdogan)	i	
74	Fahri (Can)	i	
75	Faik (Günday)	i	
76	Faik (Kaltakkiran)	a	
77	Falih Rifki (Atay)	a	
78	Ahmet Fazli (Tung)	i	
79	Feridun Fikri (Düsünsel)	a	
80	<u>Avloniyali</u> Ferit P.	i	
81	<u>Damat</u> Ferit P.	i	
82	Ahmet Ferit (Tek)	a	
83	Ali Fethi (Okyar)	a	(Osman Okyar)
84	<u>Kavaklı</u> Mustafa Fevzi P. (Çakmak)	i	
85	Albert Fuia		
86	Fuat (Balkan)	i	
87	Fuat (Bulca)	a	
88	Ali Fuat (Cebesoy)	i	
89	Ali Fuat (Türkgeldi)	i	
90	Fuat Sabit	i	
91	Haim Nahum Ef.	i	
92	Hacim Muhittin (Çarikli)	a	
93	Halide Edip (Adivar)	i	
94	Halil Halit	i	
95	Hâlis Turgut	a	
96	Halit (Akmansü)	a	
97	Hallacian Ef.	i	
98	Hamdullah Suphi (Tanrıöver)	i	
99	Halil (Mentesse)	a	
100	Hasan Fehmi (Ataç)	i	
101	Hasan Riza	i	(Mete Tunçay)
102	<u>Ürgüplü</u> Mustafa Hayri Ef.	i	
103	<u>Sosyalist</u> Hüseyin Hilmi	i	(Mete Tunçay)
104	<u>Filibeli</u> Hilmi	a	
105	<u>Tunalı</u> Hilmi	a	
106	Hüseyin Hilmi P.	i	
107	Hüseyin Avni (Ulas)	a	

108	Hüsrev Sami (Kizildogan)	a
109	Ibrahim Hakkı P.	i
110	Ibrahim Süreyya (Yigit)	i
111	Ibrahim Tali (Öngören)	a
112	<u>Topçu</u> İhsan (Eryavuz)	a
113	<u>Gümülcineli</u> Ismail	i
114	Ismail Canbolat	a
115	<u>Babanzade</u> Ismail Hakkı	i
116	Ismail Hakkı P.	i
117	<u>Topal</u> Ismail Hakkı P.	i
118	Ismail Kemal (Vlora)	a
119	Ismet (Inönü)	a
120	Ahmet İzzet P. (Furgaç)	a
121	Mustafa Kemal P. (Atatürk)	i
122	Lutfi (Simavi)	i
123	Lutfi Fikri	a
124	Ismail Mahir	a
125	<u>Çürüksulu</u> Mahmut P.	a
126	Mahmut Muhtar P.	i
127	Mazhar Müfit (Kansu)	a
128	Mithat Sükrü (Bleda)	a
129	Musa Kazim	i
130	Mustafa (Cantekin)	a
131	<u>Nemrut</u> Mustafa P.	a
132	Mustafa Suphi	i
133	Lütfi Müfit (Özdes)	a
134	<u>Yenibahçeli</u> Nail	a
135	Nazim P.	i
136	Nazim	i
137	Necati	i
138	Nuradungian Ef.	i
139	<u>Sakallı</u> Nurettin P.	a
140	Nuri (Conker)	a
141	Rahmi (Arslan)	a
142	Refet P. (Bele)	i
143	Refik (Saydam)	a
144	Refik Ismail (Kakmak)	a
145	Refik Nevzat	i
146	Mehmet Resat	i
147	Rifat (Börekçi)	i
148	Riza Tevfik (Bölükbaşı)	i
149	Sabit (Sagiroglu)	a
150	Sadik	a
151	Sait Halim P.	i
152	<u>Küçük</u> Sait P.	i
153	Sait <u>Mollah</u>	i
154	<u>Seyh</u> Sait	i
155	Sait Nursi	i
156	Salih Hulusi (Kezrak)	i
157	Satvet Lutfi (Tozan)	i
158	<u>Seyh</u> Servet	i
159	<u>Seyh</u> Sünnisi	i
160	Ibrahim Süreyya (Yigit)	i
161	Sefik Hüsnü	i
162	<u>Galatalı</u> Sevket	a
163	Mehmet Sükrü (Koç)	i
164	<u>Bursali</u> Mehmet Tahir	a
165	Tevfik Rüstü (Aras)	a

[Enver's rival]

(Mete Tunçay)

[repr. Tokat]

(Mete Tunçay)  
[sultan Mehmet V]

[miralay]

(Mete Tunçay)  
(Orhan Kologlu)

(Mete Tunçay)

(Mete Tunçay)

166	Ubeydullah Ef.	i
167	Mehmet Vahidettin	i
168	Vartkes Efendi	i
169	<u>Kara</u> Vasif	a
170	Yakup Cemil	a
171	Yusuf Izzettin	i
172	Yusuf Kemal (Tengirsenk)	i
173	Zeynelabidin	i
174	Ziya Hursit	a
175	Zohrab Ef.	i

[Sultan Mehmet VI]

(Pars Tuglali)

BIOGRAPHICAL DICTIONARY OF TURKISH POLITICS  
VOL. 1: 1908-1925

## LIST OF ENTRIES

a: data collection in Ankara, cross-check in Istanbul;  
i: data collection in Istanbul, cross-check in Ankara.

1	Abdullah Cevdet	a	
2	Abdülkadir	a	[vali of Ankara]
3	Seyyid Abdülkadir	i	
4	Abdülkadir Kemali (Ögütçü)	i	
5	Abdülmecit	i	[Caliph]
6	Abidin	a	[parl. rep. Saruhan]
7	<u>Haci Adil (Arda)</u>	a	
8	Abdülhak Adnan (Adivar)	a	
9	<u>Agaoglu Ahmet (Agaoglu)</u>	a	
10	<u>Aznavur Ahmet</u>	i	
11	<u>Barutçuzade Ahmet (Barutçu)</u>	i	
12	<u>Cürüksulu Ahmet P.</u>	?	
13	Ahmet Emin (Yalman)	a	
14	Ahmet Nesimi (Sayman)	a	
15	Ahmet Muhtar P.	a	i
16	Ahmet Muhtar (Cilli)	a	
17	Ahmet Riza	i	
18	Ahmet Samim	i	
19	Ahmet Zeki	i	
20	Alfred Rüstem	a	
21	<u>Hüseyinzade Ali (Turan)</u>	i	
22	<u>Kel Ali (Çetinkaya)</u>	a	
23	<u>Kılıç Ali (Kılıç)</u>	a	[= Emrullahzade Asaf]
24	<u>Laz Ali (Zirh)</u>	a	
25	Necip Ali (Küçüka)	a	
26	Ali Galip (Türkkan)	i	
27	Ali Haydar (Mithat)	i	
28	Ali Ihsan (Sabis)	i	
29	<u>Kör Ali Ihsan</u>	i	
30	Ali Kemal	i	
31	Ali Riza P.	i	
32	Ali Sükrü	a	
33	Arif Hikmet	i	
34	Seyh Ata	i	[head Uzbek tekke]
35	<u>Ayıcı Mehmet Arif</u>	a	
36	Atif (Kamçıl)	a	
37	Aziz Ali al-Misri	i	(Orhan Kologlu)
38	Cemal Azmi	i	
39	Baha Sait	i	
40	Bahaettin Sakir	i	(Sükrü Hanioglu)
41	Batzariya Ef.	i	
42	Hakki Behiç	a	
43	Bekir Sami (Kunduh)	a	
44	Boso Ef.	i	
45	Cafer Tayyar P. (Egilmez)	i	
46	Cami (Baykurt)	a	
47	Emmanuel Carasso	i	[Karasu]
48	Mehmet Cavit	i	
49	Mahmut Celal (Bayar)	i	
50	Celal Nuri (Ileri)	i	(Rasih Nuri)
51	Celalettin Arif	i	

52	Ahmet Cemal P.	i
53	<u>Mersinli</u> Cemal P.	a
54	Cemalettin Ef.	i
55	Cemil (Topuzlu)	i
56	Cemil (Ubaydin)	a
57	<u>Dursunbeyzade</u> Cevat (Dursunoglu)	i
58	Moise Cohen	i
59	<u>Sari Efe</u> Edip	i
60	Edip Servet (Tör)	a
61	Emrullah Ef.	i
62	Enver P.	i
63	Esat P. (Isik)	a
64	<u>Yanyali</u> Esat P.	i
65	Mahmut Esat (Bozkurt)	a
66	<u>Kusçubasizade</u> Esref (Sencer)	i
67	Esref Edip	i
68	<u>Cerkez</u> Ethem	i
69	Ethem Ruhi (Balkan)	i
70	Eyüp Sabri (Akgöl)	a
71	Fahrettin P. (Altay)	a
72	Fahrettin (Erdogan)	i
73	Fahri (Can)	i
74	Faik (Günday)	i
75	Faik (Kaltakkiran)	a
76	Falih Rifki (Atay)	a
77	Fatma Aliye	i
78	Ahmet Fazli (Tung)	i
79	Feridun Fikri (Düsünsel)	a
80	<u>Avloniyali</u> Ferit P.	i
81	<u>Damat</u> Ferit P.	i
82	Ahmet Ferit (Tek)	a
83	Ali Fethi (Okyar)	a
84	<u>Kavaklı</u> Mustafa Fevzi P. (Çakmak)	i
85	Albert Fuat	
86	Fuat (Balkan)	i
87	Ali Fuat (Cebesoy)	i
88	Ali Fuat (Türkgedi)	i
89	Fuat Sabit	i
90	Haim Nahum Ef.	i
91	Halide Edip (Adıvar)	i
92	Halil Halit	i
93	Halit (Akmanşü)	a
94	Hallacian Ef.	i
95	Hamdullah Suphi (Tanrıöver)	i
96	Hasan Fehmi (Ataç)	i
97	Hasan Riza	i
98	Hasan Saka	i
99	<u>Ürgüplü</u> Mustafa Hayri Ef.	i
100	<u>Sosyalist</u> Hüseyin Hilmi	i
101	Hüseyin Hilmi P.	i
102	Ibrahim Hakkı P.	i
103	Ibrahim Süreyya (Yigit)	i
104	Ibrahim Tali (Öngören)	a
105	<u>Topçu</u> İhsan (Eryavuz)	a
106	<u>Gümülcineli</u> Ismail	i
107	<u>Babanzade</u> Ismail Hakkı	i
108	Ismail Hakkı P. (Hafız)	i
109	<u>Topal</u> Ismail Hakkı P.	i
110	Ismail Kemal (Vlora)	a
111	Lutfi (Simavi)	i

[Tekin Alp]

(Osman Okyar)

(Mete Tunçay)

(Mete Tunçay)

[Enver's rival]

→ ÇIKMALI

112	Lutfi Fikri	a	
113	<u>Cürüksulu</u> Mahmut P.	a	
114	Mahmut Muhtar P.	i	
115	Musa Kazim	i	
116	Nazim P.	i	
117	Nazim	i	[repr. Tokat]
118	Necati	i	
119	Nuradungian Ef.	i	
120	Refet P. (Bele)	i	
121	Refik (Saydam)	a	
122	Mehmet Resat	i	[sultan Mehmet V]
123	Rifat (Börekçi)	i	
124	Riza Tevfik (Bölükbaşı)	i	
125	Sadik	a	[miralay]
126	Sait Halim P.	i	
127	<u>Küçük</u> Sait P.	i	
128	Sait <u>Mollah</u>	i	
129	<u>Seyh</u> Sait	i	
130	Sait Nursi	i	
131	Salih Hulusi (Kezrak)	i	
132	Satvet Lutfi (Tozan)	i	
133	<u>Seyh</u> Sünnisi	i	(Orhan Kologlu)
134	Sefik Hüsnü	i	(Mete Tunçay)
135	Mehmet Sükrü (Koç)	i	(Mete Tunçay)
136	Ubeydullah Ef.	i	
137	Mehmet Vahidettin	i	[Sultan Mehmet VI]
138	Yusuf Izzettin	i	
139	Yusuf Kemal (Tengirsenk)	i	
140	Zeynelabidin	i	
141	Zohrab Ef.	i	(Pars Tuglali)

MODEL BIOGRAPHY (DATABASE)

field:	field name:	type:	width:
1	name (isim)	character	30
2	surname (lakap)	character	30
3	famname (soyadi)	character	30
4	title (ünvan)	character	10
5	nation (unsur)	character	15
6	birthyear (dogum yili)	character	10
7	birthplace (dogum yeri)	character	30
8	deathyear (ölüm yili)	character	10
9	deathplace (ölüm yeri)	character	30
10	father (baba ismi)	character	30
11	proffather (baba mesl.)	character	30
12	profession (meslek)	character	30
13	education.1 (idadi)	character	250
14	education.2 (rusdi)	character	250
15	education.3 (yüksek)	character	250
16	education.4 (Avrupa)	character	250
17	career (siyasi kariyeri)	memo	± 400
18	relations (akrab./yak.)	character	250
19	works (yazilari)	memo	
20	sources (kaynakça)	character	250

1 Mustafa Suphi

2 —  
3 —  
4 —  
5 —  
6 —  
7 —  
8 —  
9 —

10 1883

11 Giresun  
12 1921

13 Sürmene (Karadeniz)

14 Ali Riza  
15 Vali

Gazeteci - Öğretmen  
Küdüs - Sam

16 Erzurum

17 İstanbul Hukuk Mektebi

18 Sciences politique (Paris 1910)

19 → Bak. YAHYA KÂHYA Cross-reference olacak mı?  
20 Sov. Bir. Milliyetler Halk Kom. ne bağlı Doğu Harek. Merke. Büro Türk Sekr.  
1919 Komintern 1. Kong. Ty. Delegesi. Kirim, Türkistan, Azerbaycan

21 Mustafa Suphi ve Yoldaları (M 1923)  
Ali Birinci, T&T 71 (K 1989)  
M. Tunç, TSA I, s. 192 vd.

Mason'du; ama milliyetsi  
nedenlerle euternacionalizme  
karşydi —

17

TKP kurucusu &amp; reisi

Paris'te öğrenmeyeken Tarihi muhabiri (İfhamatçı). Mezuniyet tezi,  
Tüm kredisi (Ziraat  
Bankası) ile ilgilidi.

1910'da İstanbul'a döndükten sonra, Tarihi'den başka Servet-i Fünun ve Hak gazetelerinde, yazmaya devam etti. Daha sonra İfham yazıları üzerinde ve İfham yazarları yöneticisi.

Bir yandan da, Yüksek Ticaret ve Yerel İhtiyaç Öğretmen okullarıyla Galatasaray'da İktisat ve Sosyoloji okudu.

1914'te Çarlık Rusyası'nda siyasetçi. Bolşeviklerle temas. Temmuz 1918'de M'da Türk Sol Sosyalistleri 1. Kongre'ne, Kasmurda da Müslüman Kom. les 1. Kongre'ne katıldı. 1918 Aralık ayında Petrograd Enternasyonal Devrimci toplantısında ve 1919 Martında M'daki Komintern 1. Kongre'nde TYD'elegeci. Moskova - Kırım - Tıskent - Bakı'da Yeni Dünya gazetesini yayımladı.

Eylül 1920'de, Bakı'da Doğu Halkları Kurultayı'nın hemen ardından TKP Kurucusu Kongresini topladı. Başkan seçildi. Merkezi Heyet üyelerinden bazılarıyla birlikte, yıl sonunda Türkiye'ye geldi (Kars - Erzurum - Trabzon). Doğu Cephesi Kam. Karabekir ve Erzurum Valisi Hamit Beyin bir dizenigle, Batum'a motora dönerken (14'ler) denizde ölüldü.

19

C. Bougle'den sevici: İlmi Ustamai Nedir? (İ. 1327)

Vazife-i Temdir (İ. 1328) = Türkiye Defteri, 20 (Hz. 1975)

(Der. Dilek Kanat) M. Süphî İLK Yazilar 1: 1908-1910 (Anas 1989)

" " 2: 1911-1913 (Çıkaracak?)

1913 sonrası yazılarının soğu, Yeni Dünya makaleleri.

Tümülmamış KM sevici, MT, ESÜYB'de transkripsiyon.

TÜRKİYE

# 1 Sefik Hüsnü

2 — (Mazharz B. Ferdi)

3 Degrne

4 Dr.

5 Dönme

6 1887

7 Selânik

8 1959

9 (Anadoluda sığende?) Manisa

10 Hüsnü Paşa

11 Hukukçu & müteahhit

12 Tip Dr. — Prof. Devrimci (Arabiye Uzm.)

13

14 M. Garand Koleji (Selânik)

15

16 Paris Tip F.

17 →

18 Yahya Kemal, Abdülhak Frasi Hısar, (arkadas)  
Prof. A. Samim Gönençay (kardeş eşi)

19 →

20 R.N. İleri, "Dr. S.H.D," Aydunük Socy. Dergi, 7 (Mayıs 1969), s. 59-69.

M. Belli, "Önsözlük Sesme yazılar"<sup>1</sup>

MT, TSA,<sup>2</sup> s. 301-2 du.

Prof. Ali Yar

TURKİY

SOCİAL

ISTANBUL ARASTIRMA VAKFI

Aralık 1920'de Fr. Sosy. Partisi Tours Kong. ne gitti.

### TKP'ün İnderi (Gen. Sek.)

AKFI

17. Paris'te tip okurken, Fr. Sosy. Partisinden etkilenen 1912'de yurda döndü. Askere alındı, 6 yıl hizmet etti. 1920. ola. (Talip) 1919'da Alm'dan gelen "Türk Spartakistleri" ile ve İsviçre'de okunuş Sadreddin Celâl'le [Prof. Autel = 1890-1954] birleşerek TİC SF'ni kurdu. Kurtuluş, sonra da Ayduluk Jergileşme sıkandı. 1. V. 23'te tutuklandı. 1924'te II. Komintern Kong. ne katıldı ve Kontrol Komisyonuna seçildi. 1925'te Varsova üzerinden Mosk. 'ye geçti. İst. Mahk. onu guyabunda 15 yıl hapse mahkum etti. Yurt dışından Ty'deki illegal TKP'yi yönetti. 1926'da Vrana'da bir konf. topladı. 1927'de P. gen. sek. i Vedat Nedim' [Tör] yola getirmek için Ülkeye dönuşce tutuklandı, hapse mahkum ola. VI. Komintern Kong. ude guyabunda seçildi. 1929 Mkbaharında cezasını tamamlayarak yurtdışına çıktı. Komintern'in Batı Avrupa Bürosu'nda (Dimitrov'la birlikte) çalıştı. 1939'da yasal olarak yurda döndü. Tb. Yzs. askere alındı, bir busuk yıl sonra ilke ameliyatı geçerek terhis edildi. Tanrı paz. içinde 1942'den itibaren yazılar yazdı. Tanrı 1945 sonlarında WK. tarafından üniversite öptencilerine yüksürüldü. SHT, 1946 Hz. nda TSEmeksi-Köylü P.'ni kurdu. O yıl sonunda p. kapatıldı, hapsi de 5 yıla mahkum ola. Tahliyesinden az sonra, 1952 TKP tutuklamasına (167'ler) katıldı. 1957'de hapsi süresini bitirdikten sonra Manisa'ya sürüldü.

19. Türkiye ve İctimai İnkâlâp (Ayd. 6 1922)  
2. bas. Seçme Yazılar (Ayduluk, 1931) — M. Belli'ün düşözyle — Sadeest.  
Turkiye'de Suniflar (Ülke, 1975) — YOK "
- Kommunist Beyannamesi nâkli (Ayd. 9 1923)  
Mayis 1 Neden? (Amele Teali C., 1925)  
Komintern, yayın organlarında makaleleri...  
& TKP

1 Nâzim

- 2 Özfehmi  
3 Resmîor  
4 —  
5 —  
6 1868  
7 Erzurum  
8 1935  
9 ?  
10 Kâmir  
11 —  
12 Mülkiye - İdare  
13 —  
14 —  
15 Mülkiye Mektebi? (Ali Çankaya'da yok!)  
16 —  
17 →  
18 Mason  
19 →  
20 K. Öztürk, TBMM Albümü 1920-1973, s. 68.

TÜRKİYE SOSYAL TARİH ARASTIRMA VAKFI

Yeşil Ordu Cem. kâfb-i umumiisi,  
THIF <sup>muvakkat</sup> versi, 1. Dönem Tokat <sup>VAKFI</sup> M.

Iftihatçı ve mebus

17.

N'ın TBMM'ne getiriceye kadar, bir ara Harput valisi oldığından  
başka bir sey bilmiyoruz. Meclis asılca Dsh. Vek. müsteşarliğine,  
YO Cem. kışlunuca k-i um. lîpe, 1920 Eylülde Dol. Vekiliğine,  
1921 başında da başlı bulunmuştur. İ. S. M. yasasına seslenmiş olmasının  
bakterak, İtibarlı bir mebus olduğunu anlaşılmaktır.

[sel kamat  
İtt. si  
Halk  
Zümresi:  
ismide]

7 A. 20'de iki mebus arkadaş, gizli (Anadolu) TKP'inden  
Salih Hacıoğlu ve Zeynelullah Nusrevan'la birlikte THIF'ye  
kurdular, (İlk Kongreye kadar) resmi, b.s.k.i. oldu.

M. Kemal P. nın sandığı gibi, İng. term ve D. Ferid'ı ajan  
olduğu çok şüpheli dir. Rüştürdürücü saygılı destek sağlamağa salısmak  
olması, akla yakın gelmez. (Parasal)

G.E. ayaklanması halde, dokunulmazlığı koru-  
mlarak ist. Halk. neviyetleri. 2 N 21'de tutuklandı, 9 Mayıs'ta  
15 yıl hapse mahkûm oldu; 29 Eylül'de özel bir af yasasıyla  
salıverildi.

1922 İlk baharda THIF'ı caudandı. Yeni Hayat (haftalık)  
dergisi çıktı. Ağustos'ta P. Kongresini topladı (TKP II. Kong.)  
Sonbaharda Rauf B. hik. nce dergisi ve partisi kapatıldı.  
Casusluğunu kullanarak tutuklandı, 3 ay hapse mahkûm edildi.  
Serbest bırakıldıktan sonra bir ara Paris'e gitti. Ouncuya  
değin, Bakan-emeklisi maaşı aldı.

19. Y.H makalelerinden bazıları MT, TJA, <sup>5</sup> Ek Belgelerinde.

TÜRK

1. Mehmet Lükrü

2. —  
3. Koç  
4. —  
5. —  
6. 1887  
7. Afyon  
8. 1938  
9. ?  
10. Koç zade Hacı Abdullah  
11. —  
12. Avukat  
13. —  
14. —  
15. Hukuk ?  
16. —  
17. →  
18.  
19. —  
20. K. Öztork, TBMM Albümü 1920-1973, s. 41.

M. Tunçay, TSA, 185 vd.

TÜRKİYE SOSYAL TARİH ARASTIRMA VAKFI

THİF kurularından, 1. Dönem Afyon Mr.

17. MS, I. TBMM'ne seçilmeden önce Afyon'da dava ve kolikçi yapıyor ve kendisine ait matbaasında İkaz gazetesiini çıkıyorlandı. 1919 Ağustos ayında 1st. hükümetin ~~etrafta~~ bir yarın nedenyle İkaz kapatıldı. MS Ankara'ya gelince ~~TİP~~ matbaasını da buraya taşıdı.

7 Ar. 1920'de THİF'ün (Tokat ~~6~~, Nâzır B. ve Bursa m. Seyh Servet Ef. Me. Sözlükte) kuruldu. 22 Aralıkta, bu p. adımla şubesinin Okulu'nda Dr. Konferans verdi. Ocak 1921'de matbaada p. num Emek gaz. nr. 103 (6 sayı).

P. num kapanmasından sonra ~~1921~~ 1922'ye kadar hizmet etti. Tarih 1922'de 1st. Mevk. Sorum evliliğine karar verdi.

THİF'ün 1922'deki temci faaliyet Dönemine katıldı. Ancak p. çalışmalar İkaz matbaasında yapıldı.

19. ? (TBMM'in Tutanaklarındaki konular)

1 Hüseyin Hilmi

2 İştiraksi - Sosyalist

3 —

4 —

5 —

6 —

7 —

İzmir ?  
1922 (killed)

8 —

9 —

10 —

11 —

12 —

Gazeteci

13 —

14 —

15 —

16 —

17 →

Baha Terfik ; müfarekede Hürriyet ve İtilâfçılar

19 →

20 Mehmet Ö. Alkan "Bir İT Muhafizisi Olanak Lb.-Sosy. Hilmi," T&T  
81 (Eylül 1990), s. 47-51.  
M. Tunçay, TSA I<sup>3</sup> s. 37-55. N. S. Capanopulos, Ty'de Sosy. Hareketi  
leri ve Sosy. Hilmi (1st.: 1964)

Osmancı (Türkiye) Sosy. F. versi

AKFI

Pr. Sabahattin

17 Liberal → Sosy. İslami eğitiksi. İT aleyhisi; Ahrar F. yankısı.

1910 Şubat'tan itibaren HH'ün ~~üdderliğindeki~~ bir sevre, İst'la gazeteler çıktı. Eylül başında da Osmancı SF'ni kurdu. Bu gazeteler ve parti, Sosy. i İslâmiâhâlâ uzağınmaya, hatta hemşenîn meye çalısmakla birlikte, absülük sosy. tezâyle de Ruski kurdu. Daha sonra, İT'ye karşı ~~örge~~lik mücadelesi yaptı. Bu dönemde, ~~hâl~~eri ~~orgâh~~ne ~~başarı~~ gösteremedi. (Hİ)  
1911'de hükümet baskını arttı. QSF, muhalifet cephesine ~~girdi~~ yanaştı. Paris Subesi (Dr. Refîk Nîzât) yayın yaptı. 1912 yazbasından itibaren İst'la yurilden ~~paç~~ ve dergi. Ertesi yıl HH diğer muhaliflerle birlikte ~~çırçır~~ RİP

1919 Şubat'ta TYKSF. Yurttaşında devrim genelere bitti. Yine hâkime muhalif. Bu döneminde sendikacı gibi çatıştı, grevler organize. 1921 ortalarına dek başarılı. Ondan sonra parti işi İttâdar mücadeleyle yarandı. Palay ve alternatifleri çıktı. Dağıldı.

19 1907 Ağustos'un ilk haftasında İzmir (soura Uşbu İzm., Haftalık İzm., Serbest İzm.) 31 Mart'a kadar (son ? sayisi No. 26 - 19 Mart 1325) [1909]; 1910-12 arasında İştirak (17 + 3 + 3 + 20 ? sayi); Nisan - Temmuz 1919'da da da İdrak (33 sayi) sahîbi muttaz ve müdîr-i mesîlü (İdrak'ta depl.). İştirak'taki tek yazısı: "Lûrâ-yi Ümmetî Cevap," No. 4 (6 Mart 1326).

1 Hasan Rıza

2 —

3 —  
4 Muallim, Dr. (MD)  
5 —

6 1863  
7 İstanbul  
8 — ?  
9 — ?

10 Esat bin Hacı Salih Ps. (Sadrazam 1821-22)

11 MD, Cem-i Tibbiye-i Daimî İzzâzî  
12 —  
13 —

14 —  
15 Tibbiye  
16 —  
17 →

18 Mason; parti içinde "Miktar"; Dr. S.H = "adap ve merasim içinde boğulmuş, kitlelerden uzak, zarafî bir Mütayî"

19 →  
20 M. Tunçay, TSA I, s. 84 vd.

G. Haupt - P. Dumont, Qsm. İmp. under Sosy. Har. les., s. 60-67

IISG Anstvi - SAI 2809/1-51

Tunçay, TSP, II, s. 230-34.

## Sosyal Demokrat F. ressi

17. HR 1911 başlarında IT'den istifa etti. Bir yıl sonra arkadaşlarıyla birlikte bir "Cem. İssi ve Çiftçi F" kurmaya kalktı, ama izni alamadı. DÜnya Savaşı öncesinde, Fr. SP aracılığıyla II. Ent'e üye olmak isteyen başvurdu. Müfarekeden sonra (23 Ar. 1918'de) Sosyal Dem. F'ın kurdı. Şubat 1919'da Prop. ve Beyannamesini yayımladı. Kancak

26 Nisan 1919'da Saltanat Sırاسı'na katılarak, (SD!) Wilson ilkeleri ile memleketin kurtulabileceğini ~~her~~ gördü. O Tarihinde, 3. Damat Ferit kabinesine karşı oluşturulan muhafet cephesinde yer aldı. Eylülde "Yoldaş" saylığı MK Pşya bir mektup yazdı. 1920'de kritikini yayımladı. Aynı yılın

SDF, Kurtuluşun Sona (1923'te)

Diğer SP'lerle birlikte kapatıldıktan sonra.

HR'ının 1924 Temmuzunda ve 1930 Ağustosunda SDF'in destansı emgikilerine izni vermedi. 1931 genel seçimlerinde İst'dan başımsız aday adayı, seçilenmedi.

1924-29'da SAI ile yazdı, yardım saglamaya çalıştı.

19. Sosyalizm = En nüfusun ve nüfataası (herkes için) olumlu bir meselle-i hayatydı.

TÜRKİYE SOSYALİZMİ

## biyografik sözlükte adı geçenlerin listesi

(? işaretli olanlar hakkında şimdiden kadar çok az veri elimize geldi)

- X 1 Abdullah Cevdet ✓  
 X 2 ? Abdülkadir ✓  
 X 3 Hacı Adil (Arda) ✓  
 X 4 ? Abidin ✓  
 X 5 Ağaoğlu Ahmet (Agaoglu) ✓  
 X 6 Abdülhak Adnan (Adivar) ✓  
 X 7 ? Kuşçubaşızade Ahmet  
 X 8 ? Ahmet Bedevi (Kuran)  
 X 9 Ahmet Emin (Yalman).  
 X 10 Ahmet Nesimi (Sayman) ✓  
 ? X 11 ? Ahmet Muhtar (Cilli) ✓  
 X 12 Ahmet Rıza 4H+.  
 X 13 Hüseyinzade Ali (Turan).  
 X 14 Kel Ali (Çetinkaya) ✓  
 X 15 Emrullahzade Asaf/Kılıç Ali (Kılıç) ✓  
 X 16 ? Lâz Ali (Zirh) ✓  
 X 17 ? Necip Ali (Küçüka) ✓  
 X 18 ? Ali Galip (Türkkan) → S. Barış'a.  
 X 19 Ali İhsan (Sâbis).  
 X 20 Ali Kemal.  
 X 21 Ali Şükrü ✓  
 X 22 Ayıcı Mehmet Arif ✓  
 X 23 ? Atif (Kamçıl)  
 X 24 Aziz Ali al-Misri. OKologlu  
 ✓ 25 ? Baha Sait.  
 X 26 Bahaettin Sakir ✓ s. Hanioğlu  
 X 27 Hakkı Behiç (Beyiç) ? (Etilen), ✓  
 X 28 Bekir Sami (Kunduh) ✓  
 X 29 Cafer Tayyar (Egilmez).  
 X 30 Mehmet Cavit.  
 X 31 Mahmut Celâl (Bayar).  
 X 32 Celâlettin Arif 4H+.  
 X 33 Ahmet Cemal (Papa).  
 X 34 Mersinli Cemal ✓  
 ? X 35 Cemil (Ubaydin) (Uybadin) ✓  
 X 36 Cevat (Çobanlı)  
 X 37 Dursunbeyzade Cevat (Dursunoglu).  
 X 38 ? Sarı Efe (Edip).  
 X 39 Edip Servet (Tör) ✓  
 X 40 Enver (Paza) ?.  
 X 41 Esat (İşik) ✓  
 X 42 Mahmut Esat (Bozkurt) ✓  
 X 43 Kuşçubaşızade Eşref (Sencer).  
 X 44 Çerkez Ethem.  
 X 45 Eyüp Sabri (Akgöl) ✓  
 X 46 Fahrettin (Altay) ✓  
 X 47 Fahrettin (Erdogan).  
 X 48 Fahri (Can).  
 X 49 Faik (Günday).  
 X 50 Faik (Kaltakkiran) ✓

- 51 Barutçuzade Faik Ahmet (Barutçu) ✓ ?  
52 Falih Rifki (Atay) ✓  
53 Ali Fethi (Okyar).  
54 Kavaklı Mustafa Fevzi (Çakmak).  
55 ? Fuat (Balkan).  
56 ? Ahmet Fuat (Bulca) ✓  
57 Ali Fuat (Cebesoy).  
58 ? Fuat Sabit.  
59 Hacim Muhittin (Çarikli) ✓  
60 Hafiz Hakkı ✓  
61 ? Sapancalı Hakkı ✓  
62 ? Hakkı Baha (Pars) Muhittin ?  
63 Halet (Sagiroglu)  
64 Halide Edip (Adivar).  
65 Halil (İşik)  
66 Halil (Kut).  
67 Hâlis Turgut ✓ ?  
68 ? Hilmi (Uran)  
69 Filibeli Hilmi (Dardanel mebusu) ✓ ?  
70 Tunali Hilmi.  
71 Hurşit  
72 Hüseyin Avni (Ulaş) ✓  
73 Hüseyin Cahit (Yalçın).  
74 ? Hüsrev Sami (Kızıldoğan) ✓  
75 ? İbrahim (Tahtaklıçı).  
76 İbrahim Ethem/Temo .  
77 Cihangiroğlu İbrahim (Aydin).  
78 ? İpekli Hoca İbrahim  
79 Ishak Süküti  
80 İsmail Canbolat ✓ ?  
81 Ismail Hakkı (Baltacıoğlu)  
82 Mustafa İsmet (Inönü) ✓  
83 Ahmet İzzet (Furgaç) ✓  
84 Kibrisli Kâmil Paşa .  
85 Kâzım (Dirik)  
86 Kâzım (Karabekir).  
87 Kâzım (Orbay)  
88 Kâzım (Özalp).  
89 Diyarbakırı Kâzım (Inanç)  
90 Kâzım Nâmi (Duru).  
91 Kemal (Koçer).  
92 Mustafa Kemal (Atatürk) MT  
93 ? Kemal (Ohri)  
94 Kara/Bülfülfü Kemal .  
95 Kemalettin Sami (Gökçen)  
96 ? Lâtife  
97 ? Ismail Mahir ✓  
98 Mahmut Şevket (Paşa).  
99 Mazhar Müfit (Kansu) ✓  
100 ? Demirci Mehmet Efe .

- 101 ? Hafiz Mehmet  
102 ✗ Dayi Mesut (Gürbüz) Criss ✓  
103 ✗ Mithat Şükrü (Bleda) ✓  
104 ✗ Halil (Menteşe) ✓  
105 ✗ Uşakizade Halit Ziya (Uşaklıgil).  
106 ✗ Mizancı Murat.  
107 ✗ Haci Mustafa (Cantekin) ✓  
108 ✗ Nemrut/Kürt Mustafa ✓  
109 ✗ Mustafa Necip  
110 ✗ Mustafa Suphi (MT) ✓  
111 ✗ Lütфи Müfit (Özdeş) ✓  
112 ✗ Izmitli Mümtaz  
113 ✗ Münir Hüsrev (Göle) -  
114 ✗ Naci (Eldeniz)  
115 ✗ Yenibahçeli Nail ✓  
116 ✗ Naim Cevat  
117 ✗ Naki (Yücekök)  
118 ✗ Selânikli Dr. Nâzim (Şham) ✓  
119 ✗ Necati (Kurtuluş)  
120 ✗ Nihat (Anılmış)  
121 ✗ Resneli Niyazi ✓  
122 ✗ Sakallı Nurettin ✓  
123 ✓ Nuri (Conker)  
124 ✗ Nuri (Killigil)  
125 ✗ Topal Osman  
126 ✗ Ömer Naci  
127 ✗ Evranoszade Mustafa Rahmi (Kaplan) ✓  
128 ✗ Hoca Raif (Dinç)  
129 ✓ Hüseyin Rauf (Orbay)  
130 ✗ Recep (Peker)  
131 ? ✗ Manyasizade Refik ?  
132 ✗ Refik Ismail (Kalkmacı) ✓  
133 ✗ Çerkez Mehmet Reşit -  
134 ✗ Reşit Galip  
135 ✗ Mevlânzâde Rifat  
136 ✗ Sevkiyatçı Ali Riza (Bebc) ✓  
137 ✗ Riza Nur  
138 ✗ Dr. Rüsuhi  
139 ✗ Prens Sabahattin.  
140 ✗ Sabit (Sagiroglu) ✓  
141 ✗ Salih (Bozok)  
142 ✗ Kuşçubaşızade Haci Selim Sami.  
143 ✗ Sami Sabit (Karaman).  
144 ✗ Çolak Selâhattin (Köseoglu) -  
145 ✗ Seyfi (Düzungören)  
146 ✗ Rodoslu Süleyman  
147 ✗ Süleyman Askerî  
148 ✗ Süleyman Nazif  
149 ✗ Şeref (Çavuşoğlu)  
150 ✗ Galatalı Şevket ✓

TÜRK HARIHARA ARASTIRMA VAKFI

- 151 Şükrü (Kaya)  
152 ? Yenibahçeli Şükrü (Oguz).  
153 Bursali Mehmet Tahir ✓  
154 Küçük Talât (Muşkara).  
155 Mehmet Talât (Papa).  
156 Tevfik (Biyiklioglu)  
157 Ahmet Tevfik (Okday) (Papa).  
158 Tevfik Rüştü (Aras) ✓  
159 ? Rüştü.  
160 Kara Vasif ✓  
161 ? Vehbi  
162 Yanyalı Vehip (Papa).  
163 ? Yahya Kahyâ *Aziz'in (MT)*  
164 Yakup Cemil ✓  
165 Yakup Kadri (Karaosmanoğlu).  
166 Yakup Sevki (Sübaşı)  
167 Yunus Nadi (Abalioglu).  
168 Yusuf (Akçura).  
169 Mehmet Ziya (Gökalp).  
170 Ziya Hurşit ✓  
  
171 ? Çürüksulu Ahmet ~~Ehmet~~  
172 Ahmet Celâlettin  
173 Ahmet Muhtar.  
174 ? Albert Fua *O. Kolopto*  
175 Ali Haydar Mithat.  
176 Ali Riza *Pg.*  
177 ? Arif Hikmet (Papa).  
178 ? Cami (Baykurt).  
179 Nihat Reşat (Belger).  
180 Celâl Nuri (İleri).  
181 Cemal Azmi  
182 Cemalettin (Şeyhülislam).  
183 Cleanthi Scalieri  
184 Moise Cohen/Tekin Alp.  
185 Dervîş Vahdeti.  
186 Topçu İhsan (Eryavuz) ✓  
187 Yanyalı Esat (Papa).  
188 Memduh Şevket (Esental). *MISS*  
189 ? Ethem Ruhi (Ballıca).  
190 Fatma Aliye ?  
191 Ahmet Fazli (Tung).  
192 Avlonyalı Ferit (Vlora).  
193 Damat Ferit (Papa).  
194 Urgüpeli Mustafa Hayri.  
195 Sosyalist Hüseyin Hilmi *(MT)*  
196 Gümulcinegli Ismail  
197 Babanzade Ismail Hakkı  
198 Topal Ismail Hakkı ✓  
199 Ismail Kemal (Vlora)  
200 Emanuel Carasso/Karasu.

- 201 ? Lutfi (Simavi)  
202 Lütfin Fikri ✓  
203 Çürüksulu Mahmut Paşa ✓.  
204 Musa Kâzim .  
205 Rıza Tevfik (Bölükbaşı) .  
206 Sâdîk (Miralyaz) ✓  
207 Sait Halim .  
208 Küçük Sait .  
209 Arnavut Şemsi Paşa )  
210 Şevket Turgut Paşa ✓  
211 Ahmet Ferit (Tek) ✓  
212 Satvet Lütfin (Tozan) .  
213 Ali Fuat (Türkgeldi) .
- 214 Halit (Akmanlı) ✓  
215 Saffet (Arikan)  
216 Vasif (Çınar)  
217 Feridun Fikri (Düşünsel) ✓  
218 Ebüzziyazade Velit (Ebüzziya) .  
219 Refik (Koraltan)  
220 Abülkadir Kemalî (ögütçü) .  
221 İbrahim Tali (Üngören) ✓  
222 ? Abdülhalik (Renda)  
223 ? Hasan Rıza (Saydam) Sosyal Demokrat Parti MT  
224 ? Şükrü (Saraçoglu)  
225 Refik (Saydam) ✓  
226 ? Mehmet Şükrü (Koç) MT  
227 Yusuf Kemal Tengirşenek  
228 Hamdullah Suphi (Tanrıöyer) .
- 229 ? Ahmet Saib  
230 ? Ahmet Zeki  
231 Alfred Rüstem ✓  
232 Ali Fahri (Ağababa)  
233 Halil Halit (Gerkesçaylızade) .  
234 Hüseyin Tosun  
235 Damat Mahmud Celâlettin  
236 Nuri Ahmet  
237 Salih Cemal  
238 Selim Faris  
239 Şerafettin Magmumi
- 240 Şeyh Ata ✓.  
241 Rifat (Börekçi) .  
242 Refet (Bele) .  
243 Cemil (Topuzlu) .  
244 Nakiye (Elgün)  
245 Nene  
246 Mahmut Muhtar Paşa .  
247 Mehmet Reşat .  
248 Mehmet Vahidettin .  
249 Yusuf İzzedîn .  
250 Abdülmecit .

# Ihs. Sineyya (Yerst)

251  
252  
253  
254

Ahmet Aznavur •  
Hasan Riza (Soyak)  
Sâlih Hulûsi ~~Pas~~ (Kezrahe)  
Cevat Abbas (Gürer)

Kör A. İhsay. —

Seyh Sart. —

Sart Nuri. —

Besarya: O. Koloplu (Karpas  
muhale)

Nâzim Ps. —

Nâzim Bey (MT) ✓

Dr. S. Hömü (MT) Molla Belli —

Hos. Hömü Ps. —

Esoef Ef. —

Seyit Abdülkadir —

Sart Molla —

Noradagyan? —

Zekiray (Pars) —

Varkes —

Harm Nâsim —

Hasan Saka —

Hasan Telmis Atas —

Boro Ef. —

Ihs. Habib Ps. —

Emrullah Ef. / Ubeydullah —

Zeynelabidin'ler —

M. Necati? —

TÜRKİYE  
COŞKU  
ASTMA VAKFI

24

biyografik sözlükte adı geçenlerin listesi

(? işareteti olanlar hakkında şimdiye kadar çok az veri elimize geldi)

- 1 Abdullah Cevdet  
2 ? Abdülkadir  
3 Haci Adil (Arda)  
4 ? Abidin  
5 Ağaoğlu Ahmet (Agaoglu)  
6 Abdülhak Adnan (Adivar)  
7 ? Kuşçubaşızade Ahmet  
8 Ahmet Bedevi (Kuran)  
9 Ahmet Emin (Yalman)  
10 Ahmet Nesimi (Sayman)  
11 ? Ahmet Muhtar (Cilli)  
12 Ahmet Riza  
13 Hüseyinzade Ali (Turan)  
14 Kel Ali (Çetinkaya)  
15 Emrullahzade Asaf/Kılıç Ali (Kılıç)  
16 ? Lâz Ali (Zirh)  
17 ? Necip Ali (Küçüka)  
18 ? Ali Galip (Türkkan) → S. Bozalma  
19 Ali İhsan (Sâbis)  
20 Ali Kemal  
21 Ali Şükrü  
22 Ayıcı Mehmet Arif  
23 ? Atif (Kamçıl)  
24 Aziz Ali al-Misri  
25 ? Baha Sait  
26 Bahaettin Şakir  
27 Hakkı Behiç (Bayığ)? (Eskin)?  
28 Bekir Sami (Kunduh)  
29 Cafer Tayyar (Egilmez)  
30 Mehmet Cavit  
31 Mahmut Celâl (Bayar)  
32 Celâlettin Arif  
33 Ahmet Cemal (Papa)  
34 Mersinli Cemal  
35 Cemil (Übaydin) (Uybadin)  
36 Cevat (Çobanlı)  
37 Dursunbeyzade Cevat (Dursunoğlu)  
38 ? Sarı Efe (Edip)  
39 Edip Servet (Tör)  
40 Enver (Papa)?  
41 Esat (İsik)  
42 Mahmut Esat (Bozkurt)  
43 Kuşçubaşızade Eşref (Sencer)  
44 Çerkez Ethem  
45 Eyüp Sabri (Akgöl)  
46 Fahrettin (Altay)  
47 Fahrettin (Erdogan)  
48 Fahri (Can)  
49 Faik (Günday)  
50 Faik (Kaltakkiran)

- 51 Barutçuzade ~~Faik~~ Ahmet (Barutçu)  
52 Falih Rifki (Atay)  
53 Ali Fethi (Okyar)  
54 Kavaklı Mustafa Fevzi (Çakmak)  
55 ? Fuat (Balkan)  
56 Ahmet Fuat (Bulca)  
57 Ali Fuat (Cebesoy)  
58 ? Fuat Sabit  
59 Hâcim Muhittin (Çarikli)  
60 Hafız Hakkı  
61 ? Sapancalı Hakkı  
62 Hakkı Bahâ (Pars) *Muhiddin?*  
63 Halet (Sagiroglu)  
64 Halide Edip (Adivar)  
65 Halil (İşik)  
66 Halil (Kut)  
67 Hâlis Turgut  
68 ? Hilmi (Uran)  
69 Filibeli Hilmi (*Andahan mebusu*)  
70 Tunali Hilmi  
71 Hurşit  
72 Hüseyin Avni (Ulaş)  
73 Hüseyin Cahit (Yalçın)  
74 ? Hüsrev Sami (Kizildogan)  
75 ? İbrahim (Tahtakılıç)  
76 İbrahim Ethem/Temo  
77 Cihangiroglu İbrahim (Aydin)  
78 ? Ipekli Hoca İbrahim  
79 Ishak Süküti  
80 İsmail Canbolat  
81 İsmail Hakkı (Baltacıoglu)  
82 Mustafa İsmet (Inönü)  
83 Ahmet İzzet (Furgaç)  
84 Kibrisli Kâmil *Papa*  
85 Kâzım (Dirik)  
86 Kâzım (Karabekir)  
87 Kâzım (Orbay)  
88 Kâzım (Üzalp)  
89 Diyarbakırı Kâzım (Inanç)  
90 Kâzım Nami (Duru)  
91 Kemal (Koçer)  
92 Mustafa Kemal (Atatürk)  
93 ? Kemal (Ohri)  
94 Kara/Zülüflü Kemal  
95 Kemalettin Sami (*Gökçen*)  
96 ? Lâtife  
97 ? Ismail Mahir  
98 Mahmut Şevket (*Papa*)  
99 Mazhar Müfit (Kansu)  
100 ? Demirci Mehmet Efe

- 101 ? Hafiz Mehmet  
102 ? Dayi Mesut  
103 Mithat Şükrü (Bleda)  
104 Halil (Menteşe)  
105 Uşakizade Halit Ziya (Uşaklıgil)  
106 Mizancı Murat  
107 ? Haci Mustafa (Cantekin)  
108 ? Nemrut/Kürt Mustafa  
109 ? Mustafa Necip  
110 Mustafa Suphi  
111 ? Lütfi Müfit (Özdeş)  
112 ? Izmitli Mumtaz  
113 ? Münir Hüsrev (Göle)  
114 ? Naci (Eldeniz)  
115 Yenibahçeli Nail  
116 ? Naim Cevat  
117 Naki (Yücekök)  
118 Selânikli Dr. Nâzim  
119 Necati (Kurtuluş)  
120 Nihat (Anılmış)  
X 121 Resneli Niyazi  
X 122 Sakallı Nurettin  
X 123 Nuri (Conker)  
X 124 ? Nuri (Killigil)  
X 125 ? Topal Osman  
126 Ümer Naci  
X 127 Evranoszade Mustafa Rahmi (Kaplan)  
X 128 Hoca Raif (Dinc)  
X 129 Hüseyin Rauf (Orbay)  
X 130 Recep (Peker)  
X 131 Manyasizade Refik  
X 132 ? Refik Ismail (Kakmacı)  
X 133 Çerkez Mehmet Reşit  
134 ? Reşit Galip  
X 135 ? Mevlanzade Rifat  
136 Sevkiyatçı Ali Riza  
X 137 Riza Nur  
138 ? Dr. Rüsühi  
X 139 Prens Sabahattin  
140 Sabit (Sagiroglu)  
141 Salih (Bozok)  
X 142 Kuşçubaşızade Haci Selim Sami  
X 143 Sami Sabit (Karaman)  
X 144 ? Çolak Selâhattin (Köseoglu)  
X 145 ? Seyfi (Düzgören)  
146 ? Rodoslu Süleyman  
X 147 Süleyman Askerî  
X 148 Süleyman Nazif  
X 149 ? Şeref (Çavuşoğlu)  
X 150 Galatalı Şevket

- 151 Şükrii (Kaya)  
152 ? Yenibahçeli Şükrii (Oguz)  
153 Bursali Mehmet Tahir  
154 Küçük Talât (Muşkara)  
155 Mehmet Talât (Papa)  
156 Tevfik (Biyiklioglu)  
157 Ahmet Tevfik (Okday) (Papa)  
158 Tevfik Rüştü (Aras)  
159 ? Rüştü  
160 Kara Vasif  
161 ? Vehbi  
162 Yanyali Vehip (Papa)  
163 ? Yahya Kahyâ  
164 Yakup Cemil  
165 Yakup Kadri (Karaosmanoglu)  
166 Yakup Şevki (Sûbaşı)  
167 Yunus Nadi (Abalioglu)  
168 Yusuf (Akçura)  
169 Mehmet Ziya (Gökalp)  
170 Ziya Hurşit  
  
171 ? Çürüksulu Ahmet  
172 Ahmet Celâlettin  
173 Ahmet Muhtar  
174 ? Albert Fua  
175 Ali Haydar Mithat  
176 Ali Riza  
177 ? Arif Hikmet (Papa)  
178 ? Cami (Baykurt)  
179 Nihat Reşat (Belger)  
180 Celâl Nuri (İleri)  
181 ? Cemal Azmi  
182 Cemalettin (Seyhülislam)  
183 Cleanthi Scalieri  
184 Moise Cohen/Tekin Alp  
185 Derviş Vahdeti  
186 Topçu İhsan (Eryavuz)  
187 Yanyali Esat (Papa)  
188 Memduh Şevket (Esental)  
189 ? Ethem Ruhi (Balıkan)  
190 Fatma Aliye  
191 Ahmet Fazli (Tung)  
192 Avlonyalı Ferit (Vlora)  
193 Damat Ferit (Papa)  
194 Urgüplü Mustafa Hayri  
195 Sosyalist Hüseyin Hilmi  
196 ? GümÜlcineli Ismail  
197 Babanzade Ismail Hakkı  
198 ? Topal Ismail Hakkı  
199 Ismail Kemal (Vlora)  
200 Emanuel Carasso/Karasu

- 201 ? Lutfi (Simavi)  
202 Lütfi Fikri  
203 Cürüksulu Mahmut Pasa  
204 Musa Kâzim  
205 Rıza Tevfik (Bölükbaşı)  
206 Sâdik (Miralay)  
207 Sait Halim  
208 Küçük Sait  
209 Arnavut Şemsi Pascha  
210 Sevket Turgut Pascha  
211 Ahmet Ferit (Tek)  
212 Satvet Lütfi (Tozan)  
213 Ali Fuat (Türkgeldi)
- 214 Halit (Akmansü)  
215 Saffet (Arikan)  
216 Vasif (Çınar)  
217 Feridun Fikri (Düşünsel)  
218 Ebüzziyazade Velit (Ebuzziya)  
219 Refik (Koraltan)  
220 Abulkadir Kemalî (ögütçü)  
221 İbrahim Tali (Üngören)  
222 ? Abdülhalik (Renda)  
223 ? Hasan Rıza (Saydam) Sosyal Demokrat Parti  
224 ? Şükrü (Saraçoglu)  
225 Refik (Saydam)  
226 ? Mehmet Şükrû (Koç)  
227 Yusuf Kemal Tengirşenk)  
228 Hamdullah Suphi (Tanrıöver)
- 229 ? Ahmet Saib  
230 ? Ahmet Zeki  
231 Alfred Rüstem  
232 Ali Fahri (Ağababa)  
233 Halil Halit (Gerkesseyhizade)  
234 Hüseyin Tosun  
235 Damat Mahmud Celâlettin  
236 Nuri Ahmet  
237 Salih Cemal  
238 Selim Faris  
239 Şerafettin Magmumi
- 240 Seyh Ata  
241 Rifat (Börekçi)  
242 Refet (Bele)  
243 Cemil (Topuzlu)  
244 Nakiye (Elgün)  
245 Nene  
246 Mahmut Muhtar Pascha  
247 Mehmet Reşat  
248 Mehmet Vahidettin  
249 Yusuf Izzedin  
250 Abdülmecit

251  
252  
253  
254

Ahmet Aznavur  
Hasan Riza (Soyak)  
Sâlih Hulûsi ~~pasz~~ (Kezrahe)  
Cevat Abbas (Gürer)

TÜRKİYE SOSYAL TÜSTAV  
TARIH ARASTIRMA VAKFI

REVISED PLAN FOR A BIOGRAPHICAL DICTIONARY OF THE TURKISH NATIONAL MOVEMENT 1908-1925

1. The project, which has now moving ahead very slowly for three years, will be finished by the end of 1992.
2. The aim of the project still is the publication, both in Turkish and in English of a handy research tool covering about 250 entries in between 250 and 300 pages.
3. The entries will be written according to an established, very concise, format, which will enable us to use a database. This format has already been established (examples of the revised format will be sent shortly).
4. The project will now be executed by an editorial board consisting of: Bilge Criss, Nuri Akbayar, Mete Tunçay, Ismail Arar and Erik Zürcher.
5. The members of the editorial board hold the copyright and will receive royalties. Two of the members (Nuri Akbayar and Ismail Arar) will receive advances against their royalties of 2500 Dutch guilders each, to be paid as requested. This money will be provided by the IISH.
6. The collections of Ismail Arar (in Ankara) and Taha Toros (in Istanbul) will be used. Permission from the owners has been received. Bilge Criss will work on the Arar-collection. For the Toros collection, an assistant will be appointed (Mustafa ???). This assistant will be paid Dfl 200 a month from April onwards until the end of the year by the IISH.
7. There will be a division of labour according to sources, not according to subjects (because that invites overlapping). Results will be sent to Amsterdam monthly to be entered into the database there. Printouts will then be sent to the members of the board.
8. Publication of the Turkish version will be by Iletisim in Istanbul as part of a series of the IISH.
9. The biographical dictionary is intended to be the first of a three-part series, of which the second volume will be dedicated to the years 1925-1950 and the third to the years 1950-1980. For the later volumes the editorial board will have to be changed (Fahri Aral and Yildirim Koç being brought in, among others).
9. Before the project can restart in January, the following tasks will have to be completed:
  - all members will have to revise the list (enclosed).
  - a division of labour will have to be agreed upon (basically, I suppose, everyone works from his/her own collection, with Bilge working on that of Arar, Mustafa on that of Toros).
  - the terms under which Nuri and Mustafa will work will

have to be discussed with them by Fahri Aral.

Dear Bilge and Mete,

enclosed you will find a list of the decisions we arrived at last week concerning the biographical project. Would you please check whether this conforms to your impressions ? If so, please let me know in writing (a simple signature on a photocopy of the list is o.k.).

Bilge, would you please get Ismail Bey's written agreement to this ? And Mete, could you ask Fahri to finalize the details with Nuri Akbayar and the assistant, Mustafa ?

All the best,

yours ever

Erik





## INTERNATIONAAL INSTITUUT VOOR SOCIALE GESCHIEDENIS

INTERNATIONAL INSTITUTE OF SOCIAL HISTORY  
INTERNATIONALES INSTITUT FÜR SOZIALGESCHICHTE  
INSTITUT INTERNATIONAL D'HISTOIRE SOCIALE

Amsterdam, 20.6.1991

Our ref.:

Your ref.:

Sergili Mete,

mehmetbeyin bugün atemim. Söh teşelliir ederim,  
günhü önebuli bin hata oktaya githarelim.

Hic anlamsız orum: benim orijinal metnim  
hemen hemen Sergili gibi (yazınız Fatma  
Alye var, Vashes Efendi yok), fazla bilgi-  
sayardan githam ve halem de hafızasının  
içinde olan metin, deðigis gibi, söh  
ehsile. Özür dilemem - metni mahremden  
githirdim sonra kontrol etmemizim.  
Doðru listeyi sindi postadan ve bes  
nichka olarak sana gönderdim.

Sergiler.

Dr. E. J. Fischer  
Director

Cruquiusweg 31  
1019 AT AMSTERDAM  
Tel. 31-20-6685866

Fax 31-20-6654181  
Postgiro 4740245  
Amro bank 41.13.90.805